

Cómo fué asesinado Calvo Sotelo

Habla un protagonista del suceso

Casares Quiroga y Alonso Mallol dieron la siniestra orden para cometer el bárbaro crimen de Estado

Un pistolero al servicio de Indalecio Prieto, al que dotaron de carnet de guardia de asalto, fué el autor material del vil asesinato.-Reveladores detalles de aquel acontecimiento histórico

UNA NOTICIA INTERESANTE

En el frente de la Ciudad Universitaria ha caído prisionero un hombre de aspecto insignificante, que al ser interrogado ha dicho que se llama Aniceto Castro Piñero, guardia de Asalto de Madrid, perteneciente al Cuartel de Poncejos y que según ha declarado, fué uno de los guardias que iban en la camioneta número 17 cuando fué asesinado en la misma el inmortal Calvo Sotelo, y ha añadido que presencié todo lo que hubo desde la detención del jefe de Renovación hasta que fué asesinado.

Interesantes declaraciones del prisionero

(Del enviado especial de la Agencia "Foro")

—¡Cómo! ¿qué dice usted?
—Lo que oye.
—¿Pero en Talavera?
El hilo telefónico tiembla con los mismos temblores de mi voz.
Me acaban de comunicar que uno de los guardias de Asalto de la camioneta 17 del Cuartel de Poncejos, la que condujo a Calvo Sotelo al cementerio, estaba detenido en uno de nuestros Campos de Concentración.
Por un efecto instintivo del espíritu pensamos en aquel día aciaco del 13 de Julio de 1936.
Grandes titulares en los periódicos, revuelo inusitado en las poblaciones, todo un formidable cataclismo espiritual que promueve al nefasto asesinato de don José Calvo Sotelo, como en una función cinematográfica transcurren ante nuestros ojos las tierras tranquilas de Toledo, los pueblos estimatizados por bombas marxistas y el verde prado de Talavera. Las ruinas polvorientas y frescas de algunas casas nos hablan del último y reciente crimen de la aviación roía. Y por fin una bandera nacional en un antiplo caserón.
Varios prisioneros toman el sol a la puerta. Penetramos.

sas y certeras, a la noche del crimen:
—¿usted estaba de guardia la noche del 12 al 13?
—"El 12 de Julio de 1936 yo entré de guardia en Poncejos a las diez de la noche. Al llegar noté algo anormal en el cuartel. Había mucho revuelo y pronto pude enterarme de que era debido a la muerte del teniente Castillo, ocurrida el mismo día. Estaba de guardia el comandante Burillo. Entre los guardias recuerdo a los cabos Francisco Condés García, primo del capitán del mismo apellido y Mariano García García que eran los que habían de ir conmigo en la camioneta. Se comentaba la muerte de Castillo y alguien dijo:
"Ya le vengaremos".
"Durante la noche llegó al Cuartel el capitán de la Guardia Civil Condés. Vestía de paisano. No acostumbraba a ir por allí. Sin embargo debía ser reconocido de algunos, que le designaban diciendo: "El Capitán".
"También se hallaba allí aquella noche el guardia José del Rey, perteneciente a la escolta de la Nelken y el teniente Andrés León Lupión. A esta hora el teniente Lupión entregó al guardia del Rey un papel escrito sin duda una orden. Nos imaginábamos que íbamos a detener a personas de derechas pero ignorábamos a quién. Esto era frecuente desde hacía algún tiempo a causa del odio del Frente Popular a las derechas".
"Entre los guardias se mezclaban algunos paisanos pistoleros, pero esto ocurría otras noches porque esos pistoleros pertenecían a la escolta de políticos y frecuentaban el Cuartel y realizaban además servicios de investigación y capturas.
—¿A qué hora salieron ustedes de Poncejos?— le interrogamos.
—"A las dos de la madrugada. A esa hora estaba dispuesta la camioneta número 17. El chófer era guardia de Asalto y estaba en su puesto. Comenzaron a montar los pistoleros. El teniente Lupión bajo cuyo mando directo estábamos los guardias, ordenó, dirigiendo a nosotros: "Montad tres en la camioneta". Y lo hicimos los cabos Francisco Condés, Mariano García y yo. Nos otros tres y el chófer éramos los únicos que íbamos de uniforme".
—¿Cuántos eran el total los ocupantes de la camioneta?
—"Nos 14 o 16; contestó— El capitán Condés, y el guardia José del Rey, iban en primer término al lado del chófer. Los demás, excepto los guardias eran pistoleros. No se si entre ellos había algún policía".
"La camioneta se puso en marcha. En muy pocos minutos llegamos a Velázquez, deteniéndose la camioneta ante la casa del señor Calvo Sotelo. Condés, Rey y varios pistoleros se aparearon y llamaron a la puerta, flanquándoles desde dentro, la pareja de seguridad de servicio en aquella casa".
"Casi al mismo tiempo los demás pistoleros la rodearon con las mayores precauciones. Unos se situaron en un solar cercano. Tenían apoyadas en el solar las pistolas ametralladoras de que iban provistos. Al acudir el sereno de la demarcación un pistolero le culminó así: "Retírese inmediatamente y cálese, si no quiere que le asesemos a tiros". También pasó un coche con paisanos, al que momentáneamente se le detuvo, deándole continuar después de enseñar la documentación.
"Un cuarto de hora permanecieron Condés, Rey y los pistoleros arriba, en el domicilio del señor Calvo Sotelo. Bajaron acompañado de este señor" Este vestía un traje gris, como el de ese se-

ñor, —dirigiéndose a uno de los periodistas presentes— un buen traje. Llevaba un maletín. Todos montamos en la camioneta. No se habló mientras tanto nada. El señor Calvo Sotelo se mostraba tranquilo y confiado. Ocupó un asiento en el tercer banco del vehículo. Nos sentamos a derecha e izquierda de él dos guardias. Yo iba a su izquierda. El señor Calvo Sotelo dijo al sentarse: "Vamos a ver qué es lo que nos quieren e inmediatamente preguntó: "¿Y el Capitán?" —"Aquí estoy— contestó Condés".
"Condés se hallaba sentado con Rey junto al chófer en la misma forma que a la ida. Un pistolero, el que parecía más significado entre todos los que iban en la camioneta, que era de la escolta de Prieto, se sentó en un banco posterior al nuestro, detrás precisamente del señor Calvo Sotelo. Los familiares de éste se habían asomado al balcón para verles partir y éste les despidió con la mano. No iba expuesto; llevaba las manos completamente libres".
"El coche arrancó seguidamente.
—¿Hablaron algo ustedes durante el trayecto antes de asesinarle?
—"Dijo algo el señor Calvo Sotelo: "Nada en absoluto. El señor Calvo Sotelo solo pronunció las frases que he dicho al ocupar el asiento a mi lado. Ni él ni los demás pronunciaron una sola palabra. Al llegar la camioneta a la calle de Alcalá nos detuvo un instante el servicio de control, mandado por el teniente Barbeta, quien al ver que éramos de su misma Compañía nos dejó seguir. A los pocos minutos se produjo el crimen. En marcha la camioneta por Ayalá, María de Padilla, Juan Bravo... no puedo precisar el lugar".
"En silencio todos los ocupantes del vehículo; en actitud tranquila el señor Calvo Sotelo. El pistolero que iba a su espalda le hizo con su pistola ametralladora un disparo de abajo a arriba en la cabeza. Y el señor Calvo Sotelo se desplomó cayendo entre los bancos".
"Inmediatamente, ya en el suelo la víctima le hizo un segundo disparo de arriba abajo. El señor Calvo Sotelo debió de morir en el acto, porque no dijo siquiera un ¡ay! Nadie tampoco se estremeció, ni siquiera volvió la cabeza. Condés y Rey, como los demás, siguieron mirando adelante. Y la camioneta continuaba su marcha. Yo ignoraba hacia dónde. El señor Calvo Sotelo, cayó hacia adelante y hacia la derecha, arrastrándose en el primer tiempo de la caída y quedando su cadáver en el suelo desangrándose".
"A poco exclamó el pistolero que le había asesinado: "—Ya ha caído uno de los de Castillo". Nadie le repuso palabra y no se dijo más hasta llegar al cementerio del Este. Se aparearon Condés y Rey. Llamaron a los guardias de servicio en el cementerio y después de salir con ellos nos ordenaron que sacáramos de la camioneta el cadáver y entre varios le extrajimos de entre los asientos. Esta operación fué dificultosa pues el cuerpo del señor Calvo Sotelo se encontraba encajado entre los bancos. Entonces sin duda es cuando el cuerpo recibió las heridas en la rodilla que se le apreciaron en la autopsia. Entonces también cuando la americana se le arrolló, subiéndole hasta cubrirle la cabeza. En esto se fundaban después los periódicos para afirmar que hubo lucha a causa de la resistencia del señor Calvo Sotelo. Nada de esto. El cadáver lo dejamos nosotros sobre el pavimento de asfalto de la entrada del cementerio, en el cobertizo o porche de arco.
"Emprendimos el regreso a Madrid. El chófer dijo: "supongo que no me delatarán. Y le replicó Condés: "No te preocupes, hombre; que nada te pasará".— Rey intervino en el diálogo: "Y al que diga algo le mataremos igual que a este perro. El que lo diga es un suicida".
"Este diálogo ocurrió antes de llegar la camioneta en su regreso a la plaza de toros de Las Ventas. Llegamos a Poncejos. El pistolero que había matado a Calvo Sotelo, al entrar en la oficina de la guardia, se abrazó a Burillo y juntos subieron ambos a la Comandancia que estaba en el primer piso. El pistolero llevaba en la mano el maletín de Calvo Sotelo, que había recogido del

—¿Qué comentarios se hicieron en el cuartel de lo ocurrido?
—"No hubo comentarios claros; más bien murmuraciones. La opinión parecía dividida y algunos hablaban de llevar una carta a la Dirección de Seguridad. Mientras tanto el guardia Tomás Pérez se ocupaba en lavar la camioneta para hacer desaparecer la sangre que en abundancia había derramado Calvo Sotelo.
"Antes de que amaneciera llegó a Poncejos el teniente coronel Sánchez Plaza, jefe superior del Cuerpo de Asalto, que no acostumbraba a visitar el cuartel a aquella hora. Esta visita no dejó de extrañarnos a algunos — la relacionamos, desde luego, con lo que había sucedido. Al día siguiente comenzaron las investigaciones por el crimen y la institutriz y la criada del señor Calvo Sotelo acudieron a la Comisaría desfilando ante ellas todos los guardias de Poncejos para ver si reconocían a los que subieron al domicilio de aquel.
"Desfilaron todos — menos los tres que habíamos ido en la camioneta. El teniente Barbeta nos había reunido entre tanto en la oficina del Cuerpo de la Sexta y nos tranquilizaba diciendo: "No os preocuparéis. Fue una cosa ordenada por el Gobierno; por el ministro de la Gobernación y el director general de Seguridad. A vosotros no os pasará nada".
"Rey, al día siguiente del asesinato, huyó a Portugal y cuando volvió de allí ya iniciado el Movimiento le nombraron capitán de Milicias.
"Las últimas preguntas de los periodistas se refieren a las principales figuras del gran crimen de Estado.
"Nuestro interlocutor confirma que Condés resultó muerto en los combates de Somosierra, juntamente con un hermano de Galán.
"También murió en el frente el teniente Moreno.
"En cuanto al siniestro pistolero que aparece en el relato como autor material del asesinato, nos dice:
—"Era un tipo de baja estatura, pero fuerte; tenía de 27 a treinta años. Estaba provisto de un carnet de guardia de asalto. Yo había tenido ocasión de conocerle en un bar de la calle de Peligros. Un compañero nos le presentó a varios con elogio, diciendo de él: "Ah, si muchos camaradas fueran como éste, pronto se eliminaría a los fascistas". Creo que antes de ser pistolero de Indalecio Prieto lo había sido al servicio de otros sujetos por el estilo.
"No volví a verle después de la noche del crimen. Ignoré cómo se llamaba ni puedo dar de él otros detalles".
"He ahí lo más substancial del relato hecho a los periodistas por el ex guardia de asalto Aniceto Castro Piñero.
"Durante la entrevista ha contestado con firmeza a las preguntas de los reporteros, explicando a veces circunstancias tales como la mezcolanza que existía entre guardias y pistoleros, suplantando éstos las funciones policíacas que era como un anticipo de los agentes de choque que luego han practicado con tan tremenda precisión el sistema que utilizaron en la muerte del protomártir don José Calvo Sotelo.

MINER OTAMENDI
Talavera de la Reina.

De la secretaría general del Movimiento

El secretario general del Movimiento, señor Fernández Cuesta, fué cumplimentado por el Alto Comisario de España en Marruecos, coronel Beigbeder, con el que sostuvo una larga entrevista.

También fué visitado por el general Millán Astray, por el embajador de España en Italia, señor García Conde y por la delegada nacional de la Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, Pilar Primo de Rivera, a quien acompañaba la secretaria de dicha Organización, Dora Maqueda.

Nuestras tropas en otra brillante jornada conquistaron ayer Ascó

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo

correspondiente al día 15 de Noviembre de 1938.— III Año Triunfal.
En el sector del Ebro, han continuado nuestras tropas la persecución del enemigo, venciendo su resistencia cuantas veces intentó detener nuestro avance y habiéndose ocupado la sierra de Fatarella y rebasado el vértice Montserrat. A última hora de la tarde se había llegado a las estribaciones S. de Monredó, al macizo de Valdecostil y alturas próximas al río entre Flix y Ascó, quedando ocupado y rebasado el segundo de estos pueblos. No se conoce aún exactamente el botín cogido al enemigo, que es muy grande en armamento y material diverso, habiéndose hecho 636 prisioneros.
En el sector del Segre, han sido rechazados los ataques de los rojos a la cabeza de puente de Serós, habiéndoles causado gran cantidad de bajas e inutilizando dos tanques.
ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— Ayer fueron bombardeados eficazmente los objetivos militares del puerto de Valencia, causando explosiones e incendios.
Salamanca 15 de Noviembre de 1938.— III Año Triunfal. De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Para que sonrían los campos españoles

PAISAJE Y PRODUCCION

Por Feliciano Cereceda

En España nadie se preocupó nunca del paisaje urbano, y menos aún del campesino. En vez de hermostrar la vida y llevar a los campos la variedad y belleza que pone el árbol, no se ha tenido más que desprecio para los "atroces" pelazos y campos "de tierra", haciendo de ella y de sus hombres una literatura deprimente e inhóspita, que es hora ya de que termine. Pero contra esta injusticia, la primera piedra ha de tirarla el Estado, por ser el fenómeno antihumano y antinacional.

Aquella inteligencia rectora del agro encuentra en este aspecto forestal su ocupación más propia. Hay que ordenar, perfectamente dirigida y estudiada, una inmensa e implacable repoblación. Para que resulte de eficacia, ha de ir necesariamente dirigida por el saber profesional. Porque, dejado el labrador a sus propios conocimientos — ácticas, o no —, o no —, o lo hará defectuosamente, desvirtuando este medio natural, que traería también a sus labradores el beneficio de una lluvia más abundante y una sombra para los soles de estío.

Además, el árbol abundante hace brotar la yerba y con ella pueden volver a reproducirse los rebaños enormes que surtían hace dos siglos de lanas a los telares segovianos, y eran para los labradores una solución satisfactoria, cuando el cielo cerraba sus nubes en los años de escasez y de miseria. Porque, este macizo central de España, hoy sin árboles ni agua, no ha sido siempre así. Quien le recorria, no hace aún muchos años, hallaba con frecuencia rota la monotonía gris del paisaje actual con abundantes montes de robles y encinas, que lucían en la meseta como una bendición de los cielos, poniendo sobre los campos, ahora desolados, su nota de blandura y suavidad.

Las manchas campesinas del duque, donde o sencillamente del señor. De memoria se las sabían los labriegos de la comarca, porque además eran consueño de muchas penas y sinsabores. Pero llegaron los años "nuevos", ricos improvisados, y como en la fábula de la gallina de los huevos de oro, talaron pronto los árboles, porque producían poco o despacio, acostumbrados a la airosa intensidad de sus minas o de sus altos hornos. Y los campos se murieron de sed, porque al cortar el árbol escaseó la lluvia; emigraron las merinas porque desaparecieron los astos, y casi no se pudo sembrar el mismo trigo candeal. El paisaje adoptó la tonalidad ácre de la tierra arcillosa, y sobre las lomas atalayadas antes con la firmeza del roble y la gravedad de la encina, comenzó a depositarse esa néfata desagradable y áspera que todavía las ennegrece y afea. Claro que hay que pensar en el árbol, pero además en sus derivados, y en las industrias aplicadas que pueden montarse, porque si no, seguirá produciéndose el fenómeno de ahora; de poseer Castilla una de las más fuertes reservas trigueras, y apenas si cuenta con una fábrica derivada, enviando a Cataluña su harina que luego se la devuelve encarecida en pastas o en ordinaria galleta.

En economía se deben agotar siempre todas las posibilidades, y pensando en el árbol, no se pueden descuidar las industrias y aplicaciones a que da margen. Si los ingenieros, estudiadas las condiciones, se deciden por el pino, por ejemplo, que se plante con profusión y con constancia, pero con miras también al día de mañana en que podrán establecerse grandes serradoras, fábricas de resinas y destilaciones, donde se elaboran, no sólo la colofonia y el aguarrás, sino los perfumes y colores sintéticos.

No hace muchos años proporcionaba a poco precio la Papelera un chopo especial de gran utilización para la papelería. Nada cuesta ensayar en los abundantes sotos y en las riberas de los ríos,

donde tan bien se desarrolla el chopo vulgar.

Si el árbol trae el ganado y se implanta la recria, como debe hacerse, que no se repita el, incomprensible fenómeno actual por el que se sigue casi toda la lana, o curtidos de España, se elaboran a centenares de kilómetros de donde existen los mayores rebaños y las más hermosas vacadas. Si en una región sin materias primas es factible una industria, donde la naturaleza las ofrece espontáneamente, es claro que pueden establecerse con mayor facilidad.

No se replique que el industrialismo obedece a causas complejas biológicas que no posee la zona de cultivo agrícola de España. Es desconocer la historia de esas regiones que tuvieron antes una industria adecuada a sus necesidades. Ejemplo vivo es aún Béjar, donde subsiste una tradición pañera que ojalá se aumentara en proporciones mayores, con inversión de capitales, incorporación de técnicos y obreros especializados. Toledo nos habla de sus industrias de acero, que no se ven porque no se extienden a materias finas y de primor. Burgos siente su inquietud de ciudad progresiva, y como ella, varias ciudades centrales, que sólo esperan una ayuda y la oportunidad para un cambio definitivo de vida, que desmienta la presunta carencia de estímulo — afición a la industria.

Esto es obra lenta, pero hay que acudir con prisa a realizarla aprovechando todas las disponibilidades del clima y de la geografía. De otro modo, es imposible salir de esa limitación económica en que vive el campo. Claro que la primera tentativa de mejoramiento no puede ser otra por ahora, que el facilitar al labrador todo lo que le proporcione el robustecimiento de su exigua economía y logre incrementar sus posibilidades de producción; pero se debe remediar a todo trance aquella deficiencia que ha traído a nuestro campesino a ese nivel inferior de una mediana civilización, cuya sordidez le empuja a huir de su aldea y refugiarse en la ciudad, donde pierde las grandes dotes de su carácter.

El ausentismo es una manifestación irreprimible, en todos los declives de las civilizaciones y en España amenaza ser plaga.

Recuerdo la alegría que me inundó hace casi un año, cuando leí el decreto del Generalísimo reituyendo al plano oficial la festividad de Santiago. El documento estaba firmado en Villa del Prado, pueblecito que ardía entonces con todas las gloriosas resonancias de Brunete, y aquel nombre al pie de un decreto del primer español, resucitó en mi alma tiempos pasados, en que los reyes estipulaban pactos o dictaban ordenanzas en Simancas, Tordesillas, Madrid o Toro. Aquello era entonces posible por un fenómeno que ahora se da y que ha repercutido dolorosamente en él. Cualquiera lugarejo o villa podía ser entonces corte imperial, porque las personas nobles, que es lo mismo que instruidas, vivían en los pueblos. Y no es que labrasen ellas sus tierras, sino que "vigilaban y dirigían, y lo que vale mucho más, mantenían una sociabilidad distinguida en pleno agro". El rey encontraba su medio en las aldeas, porque sus hidalgos y caballeros eran los mismos que le asistían en sus consejos de Burgos o Toledo, Sevilla o Avila.

Pero se abrió el exodo a las capitales y el campo quedó mudo y ciego, perdiendo su capacidad de inteligencia, que es lo que le ha bajado tan hondo.

En el Ministerio del Interior

El ministro del Interior, señor Sr. Sanjurjo, recibió al consejero nacional, don Fermín Izurdiaga, y al jefe provincial de Vizcaya, señor Oriol.

Problemas locales

Se precisa la construcción de un nuevo cuartel de la Guardia civil

La victoriosa campaña que nuestra heroica juventud está conduciendo a su final, magníficamente dirigida por el invicto Caudillo de la Patria, ha hecho que algunos problemas locales sufrieran — y ello es natural — un aplazamiento, que, sin constituir por eso una situación de preterición, por aquella circunstancia que es hoy primerísima tarea de todos los españoles, era indispensable.

Porque este es uno de esos problemas que son inaplazables, por cualquier aspecto que se enfoque. Y si no digalo el espíritu menos observador cuando, pasando por la calle del Morco se ofrezca a su vista el antiestético conjunto de la actual instalación y hasta la propia configuración de sus diversos pabellones.

Pero es el caso, que, aparte esa impresión que penetra por los ojos, encierra el Cuartel actual un agudo y doble problema de carácter higiénico y que requiere urgente solución, porque ya no se trata solamente de insuficiencia material para la instalación de los múltiples servicios que el Benemérito Instituto tiene encomendados, sino que dentro del edificio resulta materialmente imposible el desenvolvimiento del conjunto de familias que allí forzosamente han de vivir.

Y, pese a los esfuerzos de los dignísimos jefes — que procuran, en lo posible, realizar por su exclusiva cuenta obras de adaptación de índole que encaja dentro de sus posibilidades — es lo cierto que el edificio, con sus lóbregos pasillos y su escasa capacidad — dejando aparte aspectos interesantes, como la propia orientación y temores y perjuicios más o menos probables como consecuencia de lluvias, etc. — ofrece una realidad verdaderamente deprimente, que partiendo desde la propia insuficiencia de servicios higiénicos llega hasta mostrar pabellones en que para una familia con seis personas, solamente existe una habitación y una pequeña alcoba con un cuartucho interior sin separación con aquélla, que produce incluso la propagación entre criaturas de enfer-

medades que con el debido aislamiento se podrían evitar.

Sabemos que el Ayuntamiento, con todo entusiasmo, se preocupa de este asunto. Pero aún sabiéndolo queremos en estas líneas — pintándole esas auténticas características del problema que está sobre el tapete — alentarle para que con urgencia lo dé una solución, porque se trata de una cuestión de honor para la Corporación municipal y para la ciudad dotar de un Cuartel adecuado a la Guardia Civil de Burgos.

El momento actual es el más a propósito para decidir en la cuestión y afrontando el problema resolverlo, puesto que precisamente ahora las Comisiones se ocupan de la confección de los presupuestos en los que si de momento puede pesar económicamente el proyecto, pasados unos años, se encuadrará una cantidad que será un saneado ingreso para la Corporación.

Nosotros esperamos que atendiendo a la necesidad imperiosa de la construcción del nuevo edificio y al momento en que nos encontramos de ejercicio económico, puede iniciarse el próximo con esta obra que es de justicia y por ello se hará.

LABRADORES.—Se os dan semillas, se os da dinero. A cambio, sólo se os pide Voluntad de Trabajo y rendimientos máximos. ¡Nuestro Imperio os lo pide! Otorgarlo sin regalo.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Organizaciones Juveniles

Todos los camaradas pertenecientes a la Legión Flechas de las Organizaciones Juveniles, se presentarán sin excusa ni pretexto alguno, el próximo jueves, día 17, a las ocho de la noche, en nuestra Delegación Local del Cuartel de la Merced.

La falta de asistencia será sancionada con máximo rigor.

El jefe provincial de Juventudes.

Suscripción pro-aguinaldo del combatiente

Abierta por Orden del Ministerio del Interior, se espera que la provincia de Burgos responda con la misma esplendidez y patriotismo que en el año último.

Aprésurate a enviar tu generoso donativo, pues todo lo merecen nuestros soldados, no dejándole para última hora.

Los ingresos se reciben en el Ayuntamiento.

Recaudado en la Depositaria Municipal:

Table with columns for names and amounts in Pesetas. Includes entries like 'Suma anterior 99.665', 'D. Eladio Martínez Mata 25', 'D. Ángel Puras 5', etc., ending with 'Suma... 152.379,00'.

Los donativos se reciben en los locales que el Ayuntamiento tiene instalados en el segundo piso del edificio del Casino.



¡más rápido! y mayor seguridad, he aquí los principales objetivos de los inventos modernos. — En materia de medicamentos representa estas modernas cualidades la Instantina, admirable combinación de eficacísimos elementos combativos, rápidos y seguros, que evitan y doloros subsiguientes así como sus peligrosas consecuencias.

Instantina el nuevo producto «Bayer» que jamás perjudica.

Muerte y Gloria de FRANCISCO ALMAGRO GOBIERNO CIVIL

“Día del Plato Unico”

Hoy me ha llegado la noticia, enterada en lágrimas y orlada de laureles, de la muerte cierta de Francisco Almagro. Ha caído para siempre, junto a las espumas doradas de la grande y general historia. Y se ha marchado de nosotros, adelantado, como siempre, en los peligros y en las ideas, sobre el heroico mar de las vanguardias legionarias lanzadas a los cuatro horizontes de los vientos.

Francisco Almagro, camarada de la primera hora de la Falange, no traicionó las esperanzas claras de nuestra generación. El militó con los primeros en las centurias negras de la Falange de Madrid. El, en las vanguardias desahucadas de las callejas asesinas, supo llevar en su sonrisa alegre el grito decidido de la verdad y de la razón de España.

Después, la guerra... Y a la guerra se fue Francisco Almagro, como siempre fueron los españoles, con el espíritu abierto a la Cruzada y a la Muerte. El universitario se hace combatiente y el soldado de las primeras escuadras es llevado al mando. Sirve en Infantería. Primero, como simple número; después, como oficial. De la Milicia pasa al Ejército, para encuadrarse en la Legión. Y en la Legión, su gloriosa tarea bajo los guiones rojos de las armas del Gran Capitán, le lleva, en la coyuntura del asalto a la gloria y a la muerte.

Hoy, día que lo entregamos a la tierra católica e imperial de Burgos, quiero rendirle el último homenaje a su vida ardiente y sacrificada en el servicio de la Patria. Y quiero que mi voz de camarada en la Falange y en la hermandad de la Legión, lance el último ¡Presente! a su memoria. ¡Presente! para siempre en nuestras almas y ¡Presente! en la gloria del Señor.

José Antonio Cortázar

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO Enfermedades de la piel y venéreas PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1558 Consulta: de 11 a 1 y de 5 a 8

GARCIA P. de los RIOS Médico-especialista en PARTOS Y GINECOLOGIA Premio extraordinario de Madrid De la clínica del profesor Recasens ONDA CORTA DIATERMIA Consulta diaria PLAZA DE PRIM. 24. Teléfono, 1428

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes CALVO-CALVO, 18. Teléfono, 1311 Consulta particular: de 11 a 7 y de 1 a 4 GRATIS A LOS POBRES

C. Arangüena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Calvo Soñolo, 5 - Teléfono 1384 Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

ENFERMOS

Eminentes químicos han demostrado la enorme importancia nutritiva de las substancias contenidas en el extracto de carne. Actualmente el JUGO CONCENTRADO DE CARNE IASO confirma mediante múltiples testimonios de médicos y enfermos, lo imprescindible de su prescripción en los casos de debilidad orgánica.

OBRA CATOLICA DE ASISTENCIA AL HERIDO

Esta obra fué fundada en abril de 1937 y viene desde dicha fecha ocupándose de los Hospitales de Burgos y su provincia, satisfaciendo ampliamente las necesidades de los heridos de éstos y, en ocasiones, de otros, como los de Santander, Bilbao, Leganés, barco-hospital "Ciudad de Palma", etc.

Como quiera que se empezasen a recibir en el domicilio de la Obra cartas de combatientes con peticiones de ropa y diversos objetos, no pudimos negarnos a la simpática tarea de complacer a nuestros soldados merecedores de toda clase de sacrificios, como el que representaba el envío de paquetes al frente, aunque esto no entrara en el programa que nos habíamos trazado de atender únicamente a los hospitales. Así, pues, constantemente se están mandando cientos de paquetes, conteniendo cada uno (atendiendo a esta época de invierno) dos o tres prendas de abrigo (cazadoras, jerseys, calcetines de lana, guantes, etc.), pantalón y prenda interior, devocionario, medalla o crucifijo y dos cajetillas, sin contar con los extraordinarios que soliciten o se les manda como "mimo" especial—encendedores, plumas estilográficas, obras de estudio, etc. Se mandan también en estos paquetes novelas y revistas.

A muchas unidades combatientes se han enviado miles de prendas, sacos de café, cajas de coñac, tabaco, papel de escribir y otros artículos.

Se proporciona también ropa en enorme cantidad a soldados y milicias que van o vienen del frente, a evadidos de la zona roja, sacerdotes o seglares y a mutilados en un promedio de 80 prendas diarias.

La Obra recibe la mayor y más importante parte de esta ropa, así como las botas y las lanas con las que muchas señoras y señoritas hacen primorosos jerseys de "la Cruzada contra el frío", en cuyo nombre se reparte.

Por otra parte, existiendo circunstancialmente en nuestro almacén, como hemos dicho en otra ocasión—gran cantidad de ropa que poder dedicar a la beneficencia—todo lo cual se está agotando desgraciadamente—se repartieron en número inculcable mantas, vestidos ropa interior, calzado, etc., entre refugiados y familias indigentes, a muchas de las cuales se las auxilió también en metálico. Se proporcionaron asimismo infinidad de dichas prendas a pueblos liberados, a párrocos de las cercanías de Burgos, para que las distribuyeran entre feligreses pobres, a diversas catequesis, a hospitales civiles, a conventos, asilos, seminarios, conferencias de San Vicente de Paul, Refugio Nacional, etc. Donde quiera que hubo una necesidad hemos procurado remediarla hasta donde los medios que nos han alcanzado.

En la pasada fiesta de Reyes se dieron cerca de 4.000 juguetes a los niños de los asilos y a otros. También nuestros soldados hospitalizados recibieron en dicha fecha y Nochebuena obsequios apropiados, y a menudo se verifican rifas en metálico y de objetos en nuestros hospitales por las señoras de la Junta de la "Obra Católica de Asistencia al Herido", y se reparten caramelos a los no fumadores.

Habiendo nacido esta Obra dentro de la Acción Católica, se han protegido por ello pecuniaria y moralmente determinadas obras sociales que redundan en beneficio de la Patria y de nuestros soldados.

En cuanto al tabaco se han repartido desde la fundación de la Obra más de cuarenta mil (40.000) cajetillas, así como cigarrillos habanos y tabaco picado. También se han dado a hospitales y enfermos, comestibles y medicamentos recibidos como donativo. He aquí a grandes rasgos descritos el fomento, la evolución y diversas actividades de la "Obra Católica de Asistencia al Herido", que agradece las aportaciones que se le prestan, así como la ayuda material para el trabajo que representa su funcionamiento, que es penoso, pero que hacemos con gusto por amor a España y a nuestros soldados, en cuyo favor todos los sacrificios son pocos, ya que ellos hacen el máximo de su vida y sufren tantas penalidades para defender la integridad de la Patria.

No queremos terminar este balance sin dar repetidas gracias, tanto a las señoras que componen la Junta de la Obra, entre las cuales se destacan algunas que hacen con trabajo constante y eficaz, sin el cual no podría subsistir aquélla, como también a los que nos hacen donativos y a las señoras y señoritas que confeccionan los jerseys, calcetines, guantes y prendas infantiles.

La Presidenta de la "Obra Católica de Asistencia al Herido, Carmen G. Sevilla de López Pinto.

Contribuir a la obra del PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO es ir adquiriendo una coraza impenetrable contra la tisis. Deber sanitario individual y colectivo a cargo de los españoles, es ayudarle sin reservas. P. N. A.

Advertisement for Doña Francisca Martínez Cantero, mentioning her death and funeral arrangements.

Advertisement for Don Francisco Bolín y Sánchez de Porrúa, mentioning his death and funeral arrangements.

Large advertisement for Don Francisco Almagro Diaz, a Falange member, including funeral details and a testimonial from his father.

Advertisement for 'LA MISERICORDIA' funeral agency, located at Santa Clara, 2, with contact information.

Noticias locales

Por la Alcaldía de esta capital, han sido impuestas en el día de ayer, las siguientes multas: cuatro de 10 pesetas, una al padre de una joven, por no llevarla a colocar alfileres con los pechos...

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia de caza Mayor 10, primero. (Edificio del Casino). Teléfono 1505.

En la oficina de la guardia municipal y a disposición de quien corresponda, se hallan depositadas una pequeña cantidad de dinero, encontrada en la vía pública por Salvador Aparicio; una medalla con cadena, por Isaac Carranza y una Medalla de Sufrimientos por la Patria, por Salud Cebas.

RECONSTITUYENTE - IASO

Certificados Penales para licencia de caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

En la mañana de ayer, tuvo la designación de caerse en las inmediaciones del pueblo de Villodrigo del tren expresado de las seis, el señor Cándido Roca Santos, natural de Santa María del Villar (Lugo), de 29 años de edad.

Trasladado a la Casa de Socorro de esta capital, el personal de guardia forma irregular en la región citada de la apreciada una herida contusa de derecha; otra herida contusa en el dedo pulgar derecho y diversas contusiones con derrame en la articulación metacarpo-falángica del mismo dedo. Las heridas fueron calificadas de pronóstico reservado.

A. RETES PINTOR

Donativos entregados para la suscripción nacional de España

Comandante Militar de Oña, 65 pesetas; doña María Antonio Galdo Loureiro, de La Coruña, 216,85; don Dionisio Nostrort, Presbítero de Almenara (Castellón), 15,50; una falangista entusiasta de Franco, 10; varios donantes de Don Benito (Badajoz), 912,42; Junta Recaudatoria de Melilla, 5.289,27; señor conde de los Andes, 1.516,05; Junta Recaudatoria de Segovia, 27,23; Gobierno Militar de Navarra (de varios donantes) 18.237,78; don Ricardo Barenilla, de Ierna, 50; doña Natividad Velasco, de Ciadoncha, 45; Diputación provincial de Palencia, 19.312,50; Gobernador Militar de Castellón, 15.000.

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Pamplona, para Soledad Gutiérrez, Gran Vía; Málaga, Pablo Garrimón; Calahorra, juez militar número 25; Coruña, Manuel Vázquez; Hendaya, P. K. Condestable; Salamanca, Katiwinel, Condestable; Navalmoral, Magdalena Galvez, Puebla 38.

TOS Caramelos Pectorales CENARRO Desinfectan boca y garganta. Dirección provisional: Embeltrán, 14 SAN SEBASTIAN

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado

AUTOMOVILES SE VENDE, barato, auto Chrysler 72, en buen estado. Informes, esta Administración.

COLOCACIONES CHICO para recados buenos informes, se necesita. Informarán, esta Administración.

URGENTE. Se necesita contable, bien impuesto. Informes, esta Administración. SE NECESITA chico, de unos 12 a 16 años, Vitoria 2, Quesería.

CAJISTA competente, se precisa en la imprenta de A. Andrey, en Reinosa. Teléfono 30.

OFICIALES de encuadernación, se necesitan, bien impuestos en el oficio, en la imprenta Castellana de Valladolid. SE NECESITA chica para todo, sabiendo de cocina. Plaza San Juan 9, 1.º

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" publica las siguientes:

Vicepresidencia del Gobierno Orden creando la Rama de la Naranja Dulce.

Otra nombrando Presidente de la Rama de la Naranja Dulce a don Domingo Hernández Martín.

Ministerio de Hacienda Orden sobre adjudicación, a los Caballeros mutilados, de las Agencias de aparatos surtidores de la Compañía Arrendataria del Monopolio de Petróleos.

Ministerio de Justicia Orden habilitando las Prisiones Centrales de Valdeoceda y Astorga.

Otra separando del servicio al Subdirector-Administrador de Prisiones don José Hernández Peralo.

RESTAURANT "Permanente" Todos los días platos típicos de Castilla y patata "Sufie" PRIM, 14

Notas militares

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria, con carácter honorífico, a doña María Pilar González Herrero, por el fallecimiento de su esposo, comandante de Caballería, habilitado para teniente coronel, don Julián Vela López, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, el día 12 de Mayo de 1938, y doña Cándida San Millán Calzada, por el fallecimiento de su hijo, teniente provisional de Infantería, don Alejandro Vivar San Millán, a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra, el día 14 de Junio de 1938.

DESTINOS

Infantería.—Sargentos don Primitivo Díaz Guadilla y don Ursinio González García, procedentes del regimiento de San Marcial, al de Toledo. Sargentos don Antonio Ruiz Gómez, y don Tello Valenzuela Pedro y Sargentos provisionales don Francisco Ruiz Laiz, don José Ruiz Valdivia, don Manuel Santiago Rodríguez y don Simón Tobias Triano, al regimiento de San Marcial. Sargentos provisionales don Teodoro Barco Castañeda, apto para servicios burocráticos, procedente de San Marcial, a la Academia de Fuentecallejón, y don Florentino Estovaldes Zalduqui, a San Marcial. Guardia civil.—Capitán don José Fontana Pérez, residente en el regimiento de San Marcial, a la Academia de Infantería de Pamplona, como profesor.

Estación de Burgos

Vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 16 de Noviembre de 1938: Serie y número del vagón, M. 2081. Expedición, 5834. Procedencia, B. Amézola, Mercadería, madera. Consignatario, G. Ayuso.—1, 118, 2314. Alfaro, azúcar Calleja.—1, 414, 2159, Monzón, ladrillo, Industrial.—H. 2711, 736, Bombibre, carbón, B. Giménez.—U. 4082, 775, idem, idem, E. Cubero. Burgos 15 de Noviembre de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

Subasta de taberna

El día 27 de Noviembre, a las once horas, se subastará por pujas a la llana, la casa-taberna. Para informes, en la Alcaldía de Tosantos.

Los que mueren por la Patria

El teniente Marcos

El cadáver de otro héroe burgalés, el del teniente don Remón Marcos Torre, teniente de Falange Española Tradicionalista y de las JONS y condecorado con la Medalla Militar, recibió ayer tarde sepultura en el Cementerio municipal de San José.

Ha caído el heroico oficial de Falange, a los veintidós años de edad y sus restos han venido a esta su ciudad querida donde yacen también los de su padre, muy apreciado en Burgos, como toda la familia del finado.

Y ese muchacho, que con sus veinte años se incorporó a la vanguardia dando allí cuanto España exigió y superándose hasta conseguir la preciada recompensa de la Medalla Militar, ayer desfiló ante las filas compactas de amigos y camaradas que le rendían su último tributo, en el acto del sepelio presidido por sus hermanos, el secretario provincial de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

OSTRAS! C. N. S. Sindicato de Industrias Pecuarias Sección: Ostras Puente-Sampayo (Pontevedra) PEDIDOS: Por medio de las C. N. S. respectivas o nuestros representantes, a la DELEGACION SINDICAL PROVINCIAL DE Pontevedra Sobre estación Arcade-Pontevedra Exigid siempre la caja rotulada del Sindicato de Puente-Sampayo

Caja de Recluta de Burgos

Reclutamiento y Reemplazo del Ejército PRESENTACION Se ordena la incorporación a esa Caja con toda urgencia, del recluta Andrés Calvo del Val, perteneciente al reemplazo de 1932, alistado por el Ayuntamiento de Santander. El jefe de la Caja, Carlos Quintana.

Mercado de Abastos

Precio del pescado vendido en el día de ayer: Besugo, de 3,50 a 4 pesetas kilo; sardinas, de 1,80 a 2; merluza, de 5 a 6; pescadilla, de 3 a 4,50; platúsas, de 3 a 4; almejas, de 1 a 3,50; congrio, de 3,50 a 5; chicharros, de 1,60 a 2; rape, de 3,50 a 4,50; calamares, de 3,50 a 5; perchebes, de 2 a 4; abadejo, de 3,50 a 4,50; cigalas, a 7; bonito, a 4; agujas, a 2; lenguado, a 8; lubina, a 6; lenguado, a 7; meru, a 6. La cantidad de pescado vendida en el día de hoy, fué la de 3.167 kilos.

Arriendo de taberna

Se arrienda la casa taberna de Barrio de Colina. Para tratar con el señor alcalde.

Central Nacional-Sindicalista de Burgos

Los Patronos y el Subsidio Familiar

Segunda relación de entidades patronales que han presentado llenos los respectivos padrones en esta Delegación Sindical Local:

Elias López Marcos, sastrería, Espolón, 8; Sobrino de Miguel López, tejidos, Plaza Mayor, 39; Ricardo Navarro, fábrica de zapatillas, Santa Agueda, 46; Emiliano Domingo, almacén de calzado, Moneda, 4; Hijo de Pío Fernández, joyería, Duque de la Victoria, 20; Calleja, Núñez y Compañía, alatación de coloniales, Calera, 13; Calleja, Núñez y Compañía, fábrica de pastas y fideos, Calera, 13; Cooperativa de funcionarios, ultramarinos, Lain Calvo, 38; Francisco Ruiz de Pablo, plumería, Circuito de la Unión; Colegio Oficial de Médicos de la Provincia, San Carlos, 1; Viuda de Nicolás Murga, ultramarinos, San Pablo, 26; Dionisio Rodrigo Díez, marroquinista, Lain Calvo, 20; Eviño Martínez Manso, droguería San Lorenzo; Justo del Río y Velasco, pintor, Santa Cruz, 24; José María Cortezón, fábrica de chocolates, Calvo Sotelo, 5; Perfecto Sastré Simón, barbería, Vega, 35; Frio Industrial Burgalés, fábrica de hielo, carretera de Madrid; Vinda de Enrique López, tejidos, Plaza Mayor, 28; Victor Conde, fábrica de harinas, Cabia, Burgos; Matías Ruiz González, café "El Rhin", Espolón; Nicolás Santamaría, tejadería, Lain Calvo, 34; Claudio García Nieto, guantería, Santander, 12; Alberto Aparicio, procurador, La Castellana; Jesús Sáiz Sevilla, ultramarinos, San Lorenzo, 31; Donaciano Martínez Revuelta, coloniales, Moneda, 5; Fermín Oltrán Miramiel, muebles, Espolón, 2 y 4.

ARAUZO DE MIEL

Gloria y honor a los caídos

TRASLADO DE RESTOS

El día 13 de junio próximo pasado en el campo de batalla encontró muerte gloriosa por Dios y por la Patria, el sargento don Gerardo Benito Encabo, hijo muy querido del propietario de esta, don Valentín Benito Benito y doña Bernardina Encabo Llorente, maestra nacional de esta villa.

En los primeros días del Glorioso Movimiento se incorporó como voluntario a las milicias de Falange, siendo ascendido a la categoría de sargento varios meses después, en reñidos combates, distinguiéndose en todo momento por su heroísmo y acendrado amor a España.

Los restos del bravo sargento han sido exhumados por su familia, trasladándolos aquí para darlos cristiana sepultura, en su patria chica.

El pueblo en masa, en imponente manifestación de duelo, acompañó al cadáver desde la casa de sus padres hasta el cementerio: los niños de las escuelas con la cruz y banderas de España y Falange, cantando himnos patrióticos precedían al féretro; las autoridades presidían el duelo; y por último el pueblo, que quiso darle su postrer adiós.

A los acordes del himno "Cara al Sol" se le dio tierra, pronunciando después: ¡Gerardo Benito Encabo! ¡Presente! ¡Arriba España! ¡Viva España!

El pueblo entero sabrá agradecerle tu preciosa sangre derramada en holocausto del cumplimiento del deber, y allí, desde la guardia permanente sobre los luceros, podrás contemplar el triunfo de vuestro esfuerzo, el resurgir de la España imperial.

Acto seguido tuvo lugar en la ermita de la Soledad la santa misa en sufragio de su alma.

Don Valentín Benito, esposa y demás familia del heroico sargento, nos ruegan hagamos presente su profunda gratitud hacia cuantas personas testimoniaron su pésame con motivo de la pérdida de su finado hijo (q. e. p. d.), y asistieron a las honras fúnebres y al entierro del cadáver verificados en esta villa.

UN SUSCRIPTOR.

Junta provincial de Abastos

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:

Por vender telas a precio abusivo: Anastasio Navarro, de Villafruela, 100 pesetas.

Por vender pan a precio abusivo: Pedro Prieto, de Santa Cruz del Tozo, 50 pesetas.

Por comprar patatas a menos de tasa: Serapio Crespo, de San Quirce de Riopisuerga, 200 pts.

Por vender granadas a más de tasa: María López, de Burgos, 100 pesetas; Ángel Díez, de Burgos, 50 pts.

Por vender una barra de jabón a precio abusivo: "Bazar Martínez", de Burgos, 50 pts.

Por infringir el reglamento sobre comidas: "Restaurant Castellano", de Burgos, 100 pts.; "Restaurant Rimbombin", de Burgos, 100 pts.; "Hotel Norte y Londres", de Burgos, 100 pts.; "Pensión Majestic", de Burgos, 100 pts.

Por no cumplir órdenes de Intendencia: señor Alcalde de Calzada de Bureba, 25 pts.

Por suplantar la clase de carne y cobrar precio abusivo: Alejandro García, de Barbadillo de Herreros, 250 pts.

Por no exponer al público copia de una orden del Ministerio del Interior: Nicolás Cordero, de Burgos, 25 pts.; Andrés Solano, de Burgos, 25 pts.; Federico González, de Burgos, 25 pts.

Por no enviar oportunamente resumen de existencias: Alcaldes y Secretarios de ochenta y tres Ayuntamientos de la provincia, 4.150 pts. (25 pts. a cada uno por 166).

Burgos, 15 de noviembre de 1938. III Año Triunfal.

El Secretario de la Junta.

CENTRAL RAPID Taller mecanográfico Abonos de limpieza, reparación y reconstrucción de máquinas de escribir de todas marcas y calcular PASEO DE LA QUINTA 9, 1.º

Crónica judicial

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

Audiencia Territorial. Pleito procedente del Juzgado de Villodrigo, seguido entre doña Marcelina Mediavilla Blanco, contra don Gregorio Comarcaro y otro, sobre tercera de dominio.

Solares

CONTRATISTAS - INDUSTRIALES Se venden en la mejor zona de esta población. Razón: PUEBLA, 39, 2.º

El reconstituyente más agradable para todas las edades; el más eficaz y más rápido para combatir

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA es el famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (timbres incluidos).

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY Fidencio, Rufino, Marcos, Valerio.

CULTOS CARMEN.—Novena del 16 al 24, en honor de San Juan de la Cruz. Por la mañana, a las ocho, misa en el altar del Santo y ejercicio de la novena.

Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., rosario, cánticos, novena y bendición con el Santísimo. Los días 22, 23 y 24, habrá sermón y se dará a adorar la reliquia del Santo.

Ejercicio del Mes de Animas SAN GIL.—A las seis de la tarde, rosario y ejercicio de animas. SAN LORENZO.—A las seis, oración a la Santísima Virgen del Carmen, para ganar indulgencias de la medalla, rosario con los misterios dolorosos y lectura espiritual del mes.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—A las seis de la tarde, ejercicio, meditación y responso.

Isiendia

LIBRAMIENTOS Comité de Moneda Extranjera, don Jesús Meza Sánchez.

Registro civil

DEFUNCIONES Ursula Cañamague García, de Fresno de Rodilla, 56 años, Hospital Provincial. Pedro Caballo Sierra, de Gallinero de Riña (Logroño), 16 años, Hospital Provincial.

NACIMIENTOS

María Martos Hervás, Teresa Muñoz Mer.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer: BAROMETRO A las siete de la mañana, 696,7. A las dos de la tarde, 696,1. A las siete de la tarde, 695,7.

TEMPERATURAS Máxima a la sombra, 18,2. Mínima a la sombra, 3,8.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, S-1 Km. A las dos de la tarde, SSW-0 Km. A las siete de la tarde, calma.

Roberto Santamaría

Abogado-Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Ultimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente: Reconbolos. Gestiones todos Ministerios. Expedientes.

APARTADO 61 - VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos: Vega, 77

Anuncios económicos

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cinco céntimos por inserción

SE NECESITA obrero mecánico, reparación autos. Dirigirse, Talleres Chevrolet, Paseo Colón, número 6, segundo. San Sebastián.

SE OFRECE instalador electricista, entendiendo en reparaciones de teléfonos e instalaciones de coches, para dentro o fuera de Burgos. Informarán, Andrés Martínez 29.

SE NECESITA oficial, en el taller de carpentería de Eulogio Cámara, Santa Dorotea 2, trasera.

SE DESEA muchacha que haya estado en hotel o pensión. San Juan, 63, habitación número 6.

ENSEÑANZAS

MAESTRA, ofrécese de institutriz. Razón, en esta Administración.

PREPARACION ingreso, cultura general, tres primeros años de Bachillerato. Infrazas, Calzados Emiliano.

CLASES de inglés por profesor muy competente. Informes, Plaza de Vega, 27, primero, habitación cuarta.

TRASPASOS

SE TRASPASA el bar "El Braserero", por no poder atenderle su dueño. Informes, San Juan 63. Almacén de vinos.

POR cesar en el negocio, traspaso o venta todas las existencias, así como envases de varias clases, pertenecientes al ramo de taberna. Para tratar, Millán San Martín. La Nuez de Arriba.

TRASPASO local, en buenas condiciones, para industria. Arco del Pilar 10.

SE TRASPASA horno con maquinaria completa y 10 vacas de pura raza holandesa, jóvenes, tres para parir y las demás dando abundante leche, con amplios locales, por trasladarse su dueño a la capital. Para tratar, con Felipe Puras, en Pradoluengo.

PERDIDAS

QUIEN se haya encontrado una gabardina azul claro en el mercado de verduras, puede entregársela en la calle Madrid, 9, primero, derecha, o escribir a dicha dirección. Se gratificará.

EXTRAVIO vaca negra, bragada de 6 años, sin cenecero. Avisar al dueño Julián Alegre, Salguero de Juarros.

EXTRAVIO caballo negro, edad cerado, talla la cuerda, cola esquilada, mizurdo, desaparecido el 13, domingo, en Sarracín de Burgos. El dueño, Pellejero, "El Segoviano".

VENTAS

SE VENDE una vaca de leche, raza holandesa. Para tratar, con su dueño, Avelino Alvaro, en Cilleruelo de Abajo.

CASA, vengo en Villadiego, Plaza General Moscardó, tiene porjenera, comodidades para el labrador. Tratar, con Luis Villalazán, en dicha villa.

SE VENDEN dos novillas suizas, una parida de ocho días, la otra próxima a parir. Para verlas y tratar, en Los Ausines, Modesto Reyoyo.

VENTAS

SE VENDE un caballo, de 3 años, nueve dedos de la marca. Para tratar, con José Mazaola, en Los Balbastes. Se da a toda prueba.

VENTAS

SE VENDE un caballo padre, pelo castaño, de ocho años de edad, alzada un metro cincuenta y siete centímetros, muy buenas formas. Un burro garañón, de nueve años, pelo cárdeno, alzada uno cincuenta, juntos o separados, a toda prueba. Para verles y tratar, en Busto de Bureba, Francisco Alvarez.

LOCOMOVIL más 40 caballos, compra urgente, ofertas, detalles y precio, a "Crispinián García Neila" (Burgos).

SE VENDE una colección de la "Enciclopedia Espasa", con apéndices (75 volúmenes). Esta falta de 5 tomos de la colección propiamente dicha y 2 de apéndices. Buena conservación. Informarán, en esta Administración.

COMPRO papeletas de empeño, pago bien. San Gil 8, 3.º, izquierda.

PIANO, se vende, en buen uso, precio módico. Bazar Yagüe, calle San Pablo.

SE VENDE chaqueta de piel negra. Informarán, esta Administración.

COMPRA-VENTA de muebles usados. José Serna, Lain Calvo 30 y 32.

VENTAS

SE VENDEN varios pares de ruedas con ejes, aros sueltos, un carro de una caballería y varios carros-cubas. Para tratar, Calera, 4.

JAULAS modernas, para cría de conejos, con tres departamentos, y jaulas de hierro para macho solo, se venden, en Pisones, Alfaro de Rodrigo.

TARIFA

Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cinco céntimos por inserción

TERRENOS, se venden, junto o por parcelas, propios para edificar o industria. Informes, calle Madrid, número 23. Fábrica.

VENDO, juntas o separadas, varias parcelas de terreno, para edificar viviendas, fábricas, talleres, etc., paralelas a la carretera de Logroño, a 80 metros del telégrafo de Francia. Tratar, con Calixto Bernabé, Conde Lezano 9, 1.º

SE VENDE aparato radio, ocho lámparas. Santa Clara 36, 2.º

CAJAS CAUDALES "Gruber", contra fuego y robo. Urbarrri, Tint, 10, Burgos. Teléfono, 2125.

VARIOS

CERTIFICACIONES penales, Última Voluntad, Carnet Conductor, las obtiene NACIONAL G. E. S. A. Generalísimo Franco, 31, entreSuelo. SERORAS: Para obtener buena colada, emplead lejía "El Cid". Teléfono 2131. DATOS para pedir lotería: Lotería Escamez, Sevilla. Mándeme reembolso boleto próximo sorteo. Fulano, calle tal. MAQUINAS escribir: Reparaciones, limpiadas garantizadas. Ventas comisión, Avisos: Lain Calvo, 14, cuarto.

EL EPILOGO DE LA GRAN BATALLA DEL EBRO

Crónica de "SPECTATOR"

En el epílogo de la gran batalla del Ebro, al rendir tributo a los héroes y a los valientes, es menester detenerse unos instantes para volver la vista hacia atrás y considerar en toda su importancia táctica y decisiva el suceso bélico de mayor envergadura a lo largo de nuestra guerra. Singularmente para los que, sin resentirse jamás en los destinos de nuestra Patria, guiada por el Caudillo, sintieron, sin embargo, impaciencia ante las largas jornadas de choque y del enorme desgaste rojo, es menester escribir con esta transparencia que ahora surge con elocuencia arrolladora del episodio triunfal.

Porque, efectivamente, ha sido larga la batalla del Ebro, su importancia y su decisión importaban más, mucho más que cualquier episodio de los que vulgarmente acontecen a lo largo de las líneas del extenso frente. Aquí, en este valle del Ebro rescatado gloriosamente para España, quisieron empeñar los marxistas la liza más fuerte con ánimo de ofrecer a sus gentes y, sobre todo, a los espectadores del mundo un ejemplo de posiciones militares. En orden de importancia, en mi modestísima opinión esta fue la batalla que los rojos quisieron hacer decisiva, anteponiéndola por su volumen, dureza y prolongación a las de Brunete y Teruel. Pero, para valorar este colosal esfuerzo de los rojos hay que atender, además, al apoyo resuelto extranjero, que no olvidamos, sobre todo, el principal fin, tan prodigioso en material de todas suertes, como en consejos y hasta en mandos técnicos. Es decir, que no solamente el pseudo gobierno de Barcelona creyó llegado el instante de jugar la carta más transcendental, sino que además tuvo sus complicidades extrañas, que dieron muchas veces color y hasta sabor a esa operación que, a pesar de todo, fatalmente, brillantemente está concluyendo con victorias rotundas de nuestras armas y que, por encima de todo, es asombro de técnicos militares propios y extranjeros.

Cuando, después del desastre del ejército marxista tocamos las consecuencias de la derrota enemiga, se me antoja que si para los directamente interesados con el corazón, pudo parecerlos largo el plazo de la batalla del Ebro, técnica, científicamente (puesto que ahora más que nunca la guerra fue una ciencia admirable desarrollada en capítulos preciosos y precisos) es la más irrecusable de las demostraciones de la superioridad de nuestros soldados y la más rotunda prueba, también, de la genialidad del primero de nuestros soldados.

Hay en toda nuestra guerra un designio, que ahora estaba más claro que nunca, presidiendo la marcha de los acontecimientos triunfantes: me refiero a la decisión clara del Caudillo de llevar la respuesta terrible a los rojos allí donde los enemigos plantearan cualquiera de sus interrogaciones guerreras más importantes; y aún al más enconado destructor nuestro no le es posible esconder esas verdades magníficas que fueron las consecuencias gloriosas de los hechos de armas en que se desarrolló la amenaza marxista con honores de ofensiva largamente meditada.

Después de Brunete, la campaña de Santander y Asturias, hasta la liberación total del Norte; luego de Teruel, la campaña de Aragón hasta Lérida y Castellón. Después del Ebro, lo que Dios quiera y el Caudillo haga.

Pero en este instante, la sensación más fuerte y hondamente sentida de plena superioridad, con lujo de posibilidades teóricas y prácticas para llegar a los objetivos previstos. La asonada del Ebro ha ofrecido un mapa de orografía particularmente favorable para los rojos, donde los profanos nos perdimos en consideraciones de detalles sin hallar fácil solución para los problemas bélicos planteados, entre los cuales el mayor era el de las dificultades de un ataque infiltral, contra el que los marxistas

se habían provisto meticulosamente, reforzando y horadando la corteza de la tierra y hasta la de los planos para llegar a una relativa seguridad, al abrigo de los mejores reductos y las fortificaciones más impresionantes de cuantas trazaron muchos de ellos, más considerables y mejor calculadas, por supuesto, que el famoso cinturón de hierro de Bilbao, que, en todo caso, les sirvió de ensayo de estos nuevos entornos.

La tarea de destruir al ejército rojo de Cataluña no podía ser, en modo alguno, empresa de horas, ni siquiera de días. Llevamos la respuesta cruentísima al campo de batalla donde ellos habían llevado la iniciativa, era menester desarrollar una acción previa de desgaste indiscutible, que terrible, inexorablemente ha cumplido la finalidad destructora y moralizadora. Para luego llevarnos a todos al desenlace, no por seguro me nos insólito y extraordinario, no se ha malgastado ni un día, ni un hombre, ni un esfuerzo. Y, al cabo, se han puesto en acción las iniciativas verdaderamente asombrosas, que en ese amontonamiento de sierras erizadas de defensas que parecían infranqueables, han servido para hacerles franqueables todas, con maniobras seguras y audaces, a las que han contribuido las mejores fuerzas del Ejército nacional, cumpliendo los distintos mandatos con precisión de tiempos y seguridad de jaques, como en el más bello partido de ajedrez.

Todavía el enemigo intentó un desesperado esfuerzo con los dos contraataques del Segre y del sector de Nules, con la esperanza de conseguir una diversión de nuestras fuerzas que fuera un respo para la agobiadora situación al alarde del Ebro. El proyecto resultó algo más importante que la propia derro-

ta marxista: la seguridad de que nuestras líneas, sin poder evitar el golpe de sorpresa enemigo (que eso es totalmente imposible en la guerra) se bastaba para responder rápidamente y cercear con sangrienta corrección toda algarada roja en donde quiera que la intentasen. Con esa elocuencia escueta del Comunicado Oficial se expresó mejor que por explicación alguna la transcendencia del suceso militar, que en sus postrimerías alcanza resplandores de glorioso acacamiento, con desastre enemigo material y tan grande moral, puesto que significa la ruina de todas sus esperanzas. Ni recuento de material, ni de hombres, ni de posiciones que sean dato exacto de la cotización oficial: solamente la verdad del río logrado al cabo de la marcha y de las maniobras más seguras y audaces de quien una vez más y ésta con sentido decisivo, que habrá de repiquear con fuerza en los medios que deben oír y ver a distancia que la suerte de las armas está echada. Pero, además, contemplando el espectáculo y el temple de los que forjaron el éxito y la identificación de los que en la retaguardia seguían la guerra con el más puro de los afanes, seguridad absoluta en la victoria próxima, total, de la que ellos, los rojos, son los primeros convencidos. Y puesto que los malvados lo serán hasta el fin de sus días, con menoscabo de la sangre española más valiosa, ahora que los caminos de Europa se salvaron de una terrible conflagración, y los hombres de buena voluntad se ponen de acuerdo para alejar el fantasma de la catástrofe de sus respectivos países, ¿no habrá unos cuantos de esos hombres de buena voluntad, que procuren convencer a los obedecidos y scarios al servicio de Moscú?

En la Vicepresidencia del Gobierno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Jordana, recibió esta mañana al Alto Comisario de España en Marruecos, coronel Beigbeder, con el que ha conferenciado extensa y cordialmente.

Asimismo fue cumplimentado por el general Millán Astray, por el director de la Compañía de Minas Tharsis y por el cónsul general de España en Hamburgo, señor García Ontiveros.

Subsidios familiares

SANTANDER.— Siguen llegando solicitudes de distintas empresas que desean colaborar en la Caja Nacional de Subsidios Familiares, corriendo de su cuenta la percepción de los gastos y el pago de los beneficios en el régimen obligatorio de Subsidios Familiares, acogidos al artículo 53 del mismo.

A las relaciones de los días anteriores, añadiremos hoy las siguientes: Ayuntamiento de Baracaldo, Ferrocarril del Cantábrico, Hijos de Casariego, Electrica Popular Vallisoletana, Franco Belga de las Minas de Somorostro Gas Madrid, S. A., Electrica del Viesgo, S. A.

Seguen mientras tanto aumentando las afiliaciones al régimen de Subsidios familiares en este primer período voluntario, y podemos fijar a la cabeza de las provincias, correspondiendo a los tipos de producción industrial y agrícola, a Vizcaya y a Cáceres, respectivamente, de las que mayor número de afiliaciones tienen consignadas.

ARTE ALEMAN

Richard Laugs

En el selecto Avenida y patrocinado por el Consulado general de Alemania en Burgos, tuvo lugar anoche, un recital de piano a cargo del artista alemán Richard Laugs.

Comienza la audición con los himnos nacionales de España y Alemania, que ejecuta el propio artista. Con emotivo respeto y hermandad corresponde la sala a tan delicada atención.

Programa característico alemán: «Wanderer Fantasie», de Schubert, «Appassionata», de Beethoven; y las «Variaciones y fuga sobre un tema de Haendel».

Richard Laugs, desarrolló su exposición en el propio elemento. Posee este excelente pianista la técnica de la más pura escuela alemana: temperamento, docté, sonido, todo en él respira, el ambiente, sobrio, reflexivo y matemático del arte germano.

Nos dio una versión magnífica de técnica y pureza de la Fantasia de Schubert, por cierto obra no muy prodigiosa en los programas pianísticos de nuestras latitudes. Cariñoso aplauso premió su interpretación correctísima.

La cualidad que brilla en Richard Laugs, es su escuela de ejecución, limpia, sencilla y ponderada a la vez. Igual tónica conservó en la inmortal «Appassionata», de Beethoven, que realizó de forma impecable, quizá demasiado rítmica, pero siempre de elevado concepto.

La última parte, la más interesante del concierto, estaba dedicada a «Variaciones y fuga sobre un tema de Haendel». Brahms, con su estilo característico de ferozismo, realizó en esta obra un tratado magnífico de composición harmónica y brillante exposición pianística. Especialmente la fuga final es una pieza de elegante y recia factura. En su interpretación brillaron a gran altura la técnica y especiales condiciones físicas (posee una mano superdotada) del excelente pianista alemán Richard Laugs. A la insistente ovación del distinguido auditorio, correspondió Laugs con el obsequio de la rapsodia número 9 de Liszt, que como toda la obra de este genio del piano, contiene «cualidades máximas de ejecución, siendo en todo momento salvadas con natural facilidad, agradando extraordinariamente».

Burgos está de enhorabuena por la continuada vida de cultura artística que se está desarrollando como corresponde a la capitalidad de la inmortal España que recobra en ingenuo impulso el puesto de honor a que tiene derecho en la historia de los siglos.

Y es un hecho que muy en breve el ilustre Cubiles dirigirá en el Teatro Avenida, a la Orquesta Bética de Sevilla, en conciertos a beneficio del «Aguiñalido del Soldado».

Angel-Juan Quesada

Los trabajos presentados a los premios "Francisco Franco" y "José Antonio"

Anoche, a las doce, finalizó el plazo de admisión de los trabajos presentados para optar a los premios "Francisco Franco" y "José Antonio Primo de Rivera".

Han concurrido para el primero setenta autores con un total de 234 trabajos.

Para el premio "José Antonio Primo de Rivera" se han presentado igual número de autores con 220 trabajos.

La estancia en Burgos del alto comisario de España en Marruecos

El Alto Comisario de España en Marruecos, coronel Beigbeder, realizó ayer por la mañana diversas visitas, cumplimentando al vicepresidente del Gobierno y a los ministros de Agricultura y Hacienda, con quienes mantuvo sendas conferencias.

Asimismo visitó a los generales Lombarte, Orgaz y López Pinto y a la duquesa de la Victoria, en el domicilio de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, en el cual saludó asimismo al delegado jefe, conde de Vallillano.

A mediodía acudió al Palacio del Caudillo, con quien almorzó y por la tarde, en el Hotel Condestable recibió al ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta, que le despidió su visita.

El Alto Comisario, que visitó la Cartuja de Miraflores detenidamente, contó por la noche con el general Millán Astray y probablemente hoy emprenderá su viaje de regreso a África.

El ex-aviador rojo Antonio Rexach ha huido a Cuba

Ha escrito un libro sensacional

LA HABANA.— Se encuentra en esta capital el ex-aviador rojo Antonio Rexach. Este aviador fue de los que bombardearon el cuartel de la Montaña, en Julio de 1936. Más tarde cayó en desgracia y los rojos le persiguieron. Estos mataron a un hermano suyo, comandante de Artillería. El ex-aviador debe su vida a haber abandonado la zona roja con documentación falsa. También se llevó dos millones de pesetas oro, según acusación de sus antiguos compañeros.

La Embajada roja en Cuba hizo todo lo posible por que volviese a la zona marxista, pero no lo consiguió. Alegó que estaba arrepentido de haber luchado al lado de ellos.

Hace poco ha escrito un libro que se está publicando en el «Diario de la Marina», de La Habana. La publicación, que tiene un gran éxito, es una tremenda acusación contra los rojos, ya que refiere gran número de crímenes de que ha sido testigo en la zona marxista.

Llegada del secretario del Comité de No Intervención

Ayer tarde llegó a Burgos procedente de Londres, el secretario del Comité de No Intervención, Mr. Hemming, acompañado por los mismos miembros que le acompañaron en su anterior viaje a Burgos.

Importante recuperación artística

VITORIA.— Entre los objetos recientemente recuperados por el Servicio de Defensa del Patrimonio Artístico, merece figurar uno cuya gran importancia no ha tardado en reconocerse. Se trata de una bandeja de plata del siglo XIV con decoración mudéjar, ejemplar único en España de orfebrería civil de la época, y uno de los tres o cuatro que existen en el Mundo.

Viajes turísticos a Sevilla

Debiendo trasladarse los autocares del Servicio Nacional del Turismo desde San Sebastián a Sevilla, admitirán pasajeros para el citado trayecto.

Las salidas tendrán lugar desde San Sebastián, Vitoria, Burgos y Valladolid los días 3, 5, 8, 10, 12, 15, 17, 19, 22, 24, 26 y 29 de Noviembre y los días 1, 4 y 6 de Diciembre de 1938. Las salidas de Salamanca serán en las fechas siguientes a las citadas.

Se permanecerá el primer día en Salamanca, almorzando el siguiente en Baños de Montemayor. A las 14.15 se iniciará el viaje hacia Mérida, hospedándose los viajeros en el Parador Nacional. Al tercer día se saldrá por la mañana de Mérida para Sevilla, adonde se llegará a las 14 horas.

Los principales monumentos que se visitarán serán los siguientes: en Burgos, la Catedral; en Salamanca, las Catedrales, Casa de las Conchas, Convento de Santo Domingo, Palacio de Monterrey, Plaza Mayor, etc.; en Cáceres, la ciudad vieja, y en Mérida, el Teatro Romano.

Precios:

San Sebastián-Sevilla, pesetas 225. (Salida a las ocho de la mañana, en punto, de las oficinas del Servicio Nacional del Turismo).

Vitoria-Sevilla, pesetas 210. (Salida a las once de la mañana, del Hotel Frontón).

Burgos-Sevilla, pesetas 190. (Salida a las 13.30 de la Hostería Burgense).

Valladolid-Sevilla, pesetas 175. (Salida a las 18 del Hotel Italia).

Salamanca-Sevilla, pesetas 130. (Salida a las 11.30 de la oficina de Información del Servicio Nacional del Turismo).

Estos precios comprenden: transporte, comidas y hospedajes en establecimientos de primera clase. No incluyen los extras.

El equipaje de los señores viajeros queda limitado a una maleta y un saco de mano.

Para informes, dirigirse a las oficinas de información del Servicio Nacional del Turismo y a las Agencias de Viajes.

DE LA ZONA ROJA

Toleranza religiosa y antijesuitismo

de Xavier de Sebullo

Sólo por pasar un rato de buen humor podría uno escuchar las emisoras rojas y leer su prensa soez, cuando se ponen a hablar de religión.

¡Qué de tonterías e incoherencias!... Por un lado, blasonan de tolerancia religiosa y de libertad de cultos; y por otro, sus bocas y plumas escupen blasfemias contra todo lo más sagrado y divino.

LO QUE PROMETEN AZAÑA Y NEGRIN

Ya sabemos que el presidente Azaña, del que nadie se acuerda ni le necesita, da señales de vida como los reptiles, cuando hace buen tiempo; es decir, al principio del verano, el 19 de julio y al fin del mismo a primeros de octubre. Luego, durante el invierno, queda políticamente arrojado.

Pues bien; hemos de agradecer al ex-alumno de los Agustinos de El Escorial su fervoroso interés por la "tolerancia religiosa", por la "libertad de conciencia", que "deben considerarse como postulados de un pueblo culto y respetuoso cuando suene la hora de la pacificación de los espíritus..." Pero, señor Azaña, ¿tan dóciles cree a sus "presididos" anarquistas y marxistas, como para domesticarlos usted con discursos, cuando estuvieron a punto de "triturarle" los primeros meses que anduvo fugitivo de Madrid-Valencia-Barcelona-Montserrat?

El doctor Negrin no quiere ser menos. El punto 6.º de sus 15 puntos habla de tolerancia religiosa. Su discurso conmemorativo tenía frases como éstas: "Si no fuera por el hondo sentido religioso que tenemos dentro, nos sería difícil encontrar resignación en esta lucha enconada..." ¡Parece un santito! ¿A quién querrá seducir el presidente canario con sus cantos de sirena? ¿Por qué, en vez de prometer, no lo pone en práctica?

ALVAREZ DEL VAYO Y PRIETO

Alvarez del Vayo, por su suerte, está cansado de recibir repulsas en los pasillos de la Sociedad de Naciones sobre el vandalismo rojo. Por esto, en un discurso de agosto, decía muy orondo: "La República es anticlerical; pero no antirreligiosa." ¡Ah, vamos! Una República sin clero, sin curas, sin culto, naturalmente, como no se pongan los Alvarez del Vayo a decir misas...

Prieto, más cuco y político que su compinche moscovita, dijo en su discurso famoso, de agosto también, que llenaba 14 columnas de "La Vanguardia" de Barcelona: "Una voz ha dicho: Ya la pagarán (los "facciosos" se entiende). Lamentable consuelo. Nosotros—dice Prieto—no queremos que la paguen. Si alguien ha de pagarla, que seamos nosotros." ¡Vaya un latiguillo!

"Yo ya no quiero que se destruya España, como quieren Franco, Serrano Suñer y el Cardenal Gomá, que antepone la defensa de la Religión a la destrucción de España." Luego habla encoñadamente del clero vasco, "a pesar de su intransigencia, que conozco, en asuntos de familia", contraponiéndolo a los canónigos y clero de otras regiones. Azota a los cardenales, que "en vez de

Fallecen otros seis heridos más a consecuencia de la criminal agresión roja en Cabra

SEVILLA.— Han fallecido en el Hospital de Cabra otros seis heridos a consecuencia de la criminal bombardeo realizado por la aviación roja sobre dicho pueblo.

Uno de los muertos es una niña de 17 meses, que constituye la quinta hermana fallecida a consecuencia de las bombas lanzadas por la canalla marxista.

El número de muertos ocasionado por la incursión aviatoria roja se eleva ya a 110.

El ministro del Interior ha autorizado al Ayuntamiento de Cabra para abrir una suscripción en favor de las familias de las víctimas, habiéndose recibido donativos de extranjero para el indicado objeto de las víctimas, especialmente de América, así como insignias telegráficas de protesta.

El Obispo de Pamplona ha enviado un cariñoso telegrama de condolencia a la vez que execra los crímenes cometidos por la horda roja.

El Presidente de Turquía de cuerpo presente

El cadáver será trasladado a Ankara

ANKARA.— La gran asamblea votó 500.000 libras turcas para los funerales de Ataturk.—STEFANI.

ESTAMBUL.— Desde mañana hasta las doce de la noche del 18 de Noviembre, el público desfilará ante el cuerpo de Ataturk. El 19, a las nueve de la mañana, se formará el cortejo, formando tropas de todas las fuerzas y cuerpos, y al que asistirán el presidente del Consejo, delegaciones de las Cámaras y altos funcionarios.

El féretro, sobre un arnés de artillería, será transportado y embarcado en el crucero de batalla «Yavuz». Los navios de guerra extranjeros y la flota turca, escoltarán al crucero hasta las islas de los Principes, donde se desarrollará una ceremonia militar tras la cual el féretro será trasladado a Ankara, a donde llegará en la mañana del 20 de Noviembre.—STEFANI.

mostrar el Crucifijo, símbolo de paz, levantarán la espada..."

Lee trozos del libro de Bernanos, verdaderos cuentos chinos, como son los crímenes que cuenta de los rojos, y termina con este apóstrofo: "¡Oh, Cristo mío, en tu nombre se asesina! El clero español ha hecho de Cristo Rey un rey de crímenes."

Es decir, Prieto se conmueve ante las fábulas de Bernanos (escritor francés que después de estar en un Hotel de Mallorca se fué sin pagar a Francia, y sin agradecer a unas monjas que le tuvieron sus hijas internas gratuitamente), que ha rebatido el Obispo doctor Miralles; y, en cambio, no le hablan nada del asesinato de 17.000 sacerdotes y 300.000 católicos, y que él no ignora, ¡Hipócrita, que ve la paja en el ojo del prójimo y no ve la viga en el suyo!

LOS JESUITAS A VUELTAS

Pero, después de predicar tolerancia religiosa, mezclada en prácticas de intolerancia, como lo demuestran los discursos de Alvarez del Vayo y Prieto, se ve que los jesuitas—cabeza de turco sempiterna para los enemigos del bien—no tienen derecho a participar de esa tolerancia y convivencia religiosa.

Porque basta ver el cariño que les tienen algunas emisoras rojas, especialmente la de la Flota republicana. Siempre, Vilar y Orts tuvieron en sus labios comentarios antijesuitas más o menos virulentos y aun cómicos. Pero la emisora de la Flota se distinguió por su monomanía jesuita.

Los "mangantes del Mediterráneo" comentaron ampliamente el "canard", allá por febrero, de que los jesuitas, reunidos en Loyola, habían acordado exilarse voluntariamente del territorio "faccioso". Que si demostraban "prevención de un desastre bélico"; que "si iban a reconciliarse con la República previendo el triunfo", etc. ¡Cuántas tonterías dijeron!

Luego, dejaron a los jesuitas en paz por una temporada, apurados como estaban por nuestra ofensiva por Aragón y Levante. Mas, ahora, he aquí que de nuevo vuelve a sus mentes el fantasma del "jesuitismo".

El 25 de octubre, en un suelto titulado: "La Compañía anónima de Loyola", nos hablan de los cargos, financieros e industriales de Valentín Ruiz Senén, "agente jesuitico". ¡Lo menos, miembro, secretario o consejero de unas 40 empresas! Otro "grupo celular ignaciano" lo constituiría la Sociedad General de Espectáculos, cuya lista de teatros y cines leyó. Luego el Consejo de la Chané, formado por masones, judíos alemanes y agentes jesuiticos (como Francisco de Haz, Bertrán y Musitu, Durán y Ventosa, Vidal y Guardiola, Cambó, etcétera) en cordial convivencia, "porque la táctica ignaciana es inclinarse, hacer reverencia a todos y luego dominar paulatina e insensiblemente."

Y cosas como éstas, todas las días. ¿Ven ustedes como resultan divertidas las sandeces de estas emisoras, que se desgajitan por un lado informando sobre un entierro católico (uno sólo) al que iría tal vez el "Padre Lobo" y por otro dan muestra de un sectarismo cerril atacados de clero y jesuito-fobia. (FARO.)

La actitud de Bélgica

Spaak se ha comprometido a enviar un agente a Burgos

BRUSELAS.— En el Consejo de Gabinete reunido ayer, Spaak se ha comprometido a enviar, sin retraso, un representante cerca del Gobierno de Burgos. Para cubrir el expediente, enviará también un observador, cerca del Gobierno de Barcelona.—STEFANI.

Ha sido detenido uno de los autores del desvalijamiento de Bancos

PALENCIA.— Después de la detención ordenada en esta ciudad, de un destacado marxista, escondido desde los primeros días del glorioso Movimiento Nacional, ha sido hallado, furtivo de una de las principales capitales del Norte de España, coautor del desvalijamiento de los Bancos en la misma, de la que salió con el fin especial de conducir el cargamento de las alhajas y valores de las Cajas particulares de los Bancos.

La detención ha sido efectuada por el delegado provincial de Orden Público señor Llorente, felizmente auxiliado por los agentes de mayor confianza.—FARO.

El dueño de un importante hotel deja su fortuna a sus empleados y obreros

SEVILLA.— Hace unos días falleció en esta capital el dueño del "Hotel Inglaterra", don Francisco Carrere, y al abrirse el testamento ha resultado que dejara su Hotel y negocio a los empleados y obreros, destacando especialmente, y mejorándose, a los que se hallan en los frentes. Además, les deja 300.000 pesetas para la formación de un Montepío para asistencia de enfermedades y socorros de la vejez.

El rasgo, al ser conocido, ha sido objeto de múltiples logros.

Diario de Burgos
NUESTRO APARTADO, NUMERO 46



Cuide sus dientes... nunca podrá reponerlos protegiéndolos usando crema dentífrica

TANYSOL TANYSOL TANYSOL